

Idea emisă de menționatul domn protopop e de o însemnată inconsecvență, deși sunt sigur că dlui n'a urmat-o mai deapropo ca parte efectivă nici chiar după semnarea ei prin practică. De ajuns, că dlui îi aparține paternitatea ei și meritul.

În vara aceasta idea s'a pus în practică, formând un frumos început prin petrecerea de vară aranjată în comuna Corbu la 28 August nou.

Dacă mi-e permis să mă servesc de anticiopații, o spun dela început că petrecerea a fost foarte reușită, atât ca parte morală, cât și materială.

Sala școlii gr-cat. din Corbu, cu gust și cu mult sentiment național decorată, n'a văzut, poate nici odată o afuență așa mare de public tot românesc ca pe prilejul acestei petreceri. Românii din toate părțile Giurgeului s'au grăbit a lege această ocazie spre a-și comunica unul altuia bucuriile și pasurile vieții, spre a se întîmpla unii pe alții cu câte o cordială îmbrățișare. Eram foarte fericit, dacă din frumoasa cunună de oaspeți, cari au onorat petrecerea cu prezența lor, nu lipsia nici unul. Preoților și învățătorilor mai cu seamă nu le era permis să lipsească. Tot începutul fiind greu, putem fi indulgenți, în speranța, că vara viitoare se vor grăbi cu toții a-și face datoria.

E laudabilă armonia și buna înțelegere ce există între persoanele cari prin poziția lor sunt chemate a conduce afacerile din această comună, înțeleg pe preot, învățător și primar. Fiecare dintr-înși a făcut totul, ca să mulțumească pe oaspeți. Această amabilitate și ospitalitate a lor a fost din belșug răsplătită prin veselia și entuziasmul celor ce s'au împărțit de bunăvoință lor.

În sala de dans sub acordurile destul de armonioase ale lăutarilor se învîrteau cuprinse de farmec tinerile părechi îmbrumbrate de căldura inimii și a atmosferii din sală.

Tinerii chipeși dela munte se lăsau furați de necontenit zîmbet viclean al sglubiilor muntene, mlădioase la trup ca și un spic de grâu.

Într-o astfel de animație virilă a decurs petrecerea până la pauză. O masă întinsă cuprinsă au oaspeții și întinsu-s'a în jurul ei un ospet și o veselie, cum numai între Români e obiceiul. Și apoi:

»Precum e felul din bătrâni
La ori-ce chef între Români,
Inchinatu-s'au păhare în sănătatea unuia
și a altuia, și a tuturor.

Ar fi prea lungă lista și de prisos să înșir pe toți, cari au participat la petrecere. Remarc numai un singur personaj, pe domnul notar al Bicăului, Ioan Urăscu, pentru- ce, reșed din următoarele. Românii noștri, cari ocupă funcții dependente de stat, de câte-ori e vorba de o mișcare românească, invoacă ridicolul motiv, că dinșii nu pot lua parte activă fără ca să-și pună în joc pâinea de toate zilele.

În persoana amintitului și venerabilului notar toți aceștia pot să găsească proba contrară. N'a fost mișcare românească de ceva importanță, la care să nu fi aderat sau să nu o fi spriginit după putință. El a făcut mult pentru Români din aceste părți.

Petrecerea, după-cum rezultă din cele de până acum, a fost reușită, ceea-ce nu esclude, că n'ar fi avut și părțile ei slabe, cari la o proximă ocazie se pot înfăura.

Așa unele neînțelegeri în sinul comitetului, și faptul că s'a jucat și *csárdășul*.

Nu înțeleg, pentru- ce într-o petrecere pur românească cum a fost cea din Corbu, trebuia să se joace *csárdășul*? Se vede, că e slăbiciune infiltrată în sângele nostru, de a ne bate joc de propriile noastre sentimente românești.

Dorind, ca cu ocaziunea viitoare să se țină o petrecere fără nici un neajuns, — închei promițînd un raport detaliat despre situația generală a Românilor de pe aici, în formă de monografie.

Codru.

Revistă esternă.

Evenimentele chineze.

Operațiile militare au încetat în China, ear' în locul lor a intrat în activitate acțiunea diplomatică, care țin-tește la încheierea păcii.

Proiectul Rusiei.

Actul cel mai însemnat este acum proiectul Rusiei de a se retrage din Peking trupele aliaților. Proiectul e spriginit numai de Franța; celelalte puteri probabil că nu-l vor primi. America și Japonia, cari la început voiau a accepta proiectul, acum vor lua o atitudine contrară, voină a susține armonia în concertul puterilor.

Cu răspunsul pozitiv au întîrziat până acum puterile, de care-ce unele din guverne vor a îndupleca pe Rusia să-și retragă proiectul și să nu aștepte a fi respins de puteri. Guvernul Statelor-Unite își dă mai multă silință în privința aceasta.

Împăratul și ved. împărăteasă.

Zilele aceste a venit vestea și despre curtea împărătească. O depeșă din Shanghai anunță, că Li-Hung-Ciang a primit dela împăratul un edict cu datul de 19 August, în care se face cunoscut, că la apropierea trupelor aliate de Peking, deși i-s'a garantat siguranța, împăratul și-a ținut de datorință a însoți pe veduva împărătească, care a părăsit Pekingul.

La depărtarea sa din Peking, împăratul a însărcinat cu pекingarea pe Iunglu, Ciantung și Ciung-Ci, ear' pe Li-Hung-Ciang îl încredințează cu tratativele de pace.

Curtea împărătească se află refugiată în provincia San-Si, unde se refugiase și la 1860, când a fost prima ocupare a Pekingului. Prințul Tuan nu a mers cu curtea și se află în apropierea capitalei.

Rolul lui Li-Hung-Ciang este foarte suspect înaintea puterilor. Se crede, că el e pe partea Rusiei și se poate, ca puterile să nu-i primească mandatul de mijlocitor al păcii.

Din Transvaal.

Secretarul agenției diplomatice a Transvaalului, Van Boschoten sosind acum din Transvaal la Bruxella, a declarat, că a convenit cu Krüger și cu ceilalți membri ai guvernului. Aceștia toți sperează încă, că vor triumfa și Buri sunt dispuși pentru război.

Ciocierile continuă. Mai însemnată luptă a fost acum la Ladybrand, care a fost impresurat și bombardat de Buri.

Burii au pierdut earăși un comandant al lor, pe Delarey. Pierderea lui e regretată chiar și de Englezi, de care-ce Delarey a fost viteaz și nobil.

„Astra“ la Rogoz.

— 3 Sept. n.

Comitetul cercual al desp. *Beius* al „Astrei“ a fixat locul adunării gen. din acest an în Rogoz, un sat departe de 25 chlm. dela *Beius*.

Adunarea s'a ținut în 2 Sept. st. n. A luat parte o mulțime considerabilă de inteligență și popor din întreg ținutul. Rare adunări cercuale de felul acesta succed la noi Români așa ca aceasta dela Rogoz.

La deschiderea ședinței prin președintele dl protopresbiter *Antoniu Paladi*, dlul designat pentru adunare și frumos împodobit cu ramuri verzi — era îndesut de public.

Comitetul își face raportul. Dl secretar prof. *Nicolau Fabian* prezintă un raport atât de bine întocmit, așa de „la inimă grădilor“ și de cu efect asupra poporului, încât comitetul cercual a decis, la propunerea dlui prof. *D. Florian Stan*, a-l trimite organului „Asociațiunii“ spre publicare.

Se fac încasări și înscrieri de membri noi.

Se adună 140 fl. Se aleg delegații pentru adunarea generală dela *Băile-Herculane* în persoana dlui *Nicolau Fabian*, prof. și *Const. Popoviciu*, adv. în *Beius*.

Două admirabile disertațiuni țin d-nii: *Comșa*, medio în Rogoz, despre *Alcoolism și urmările lui stricăcioase*, și prof. *T. Bule*, despre mijloacele prin cari ar pute înainta materialicește poporul român.

N'am să schițez conținutul lor și să aduc elogii dlor disertații, căci precum înțeleg ambele lucrări se vor publica în foilete jurnalelor românești.

Dl *Comșa* renunță la cele 25 cor. ce-i acordase comitetul drept premiu pentru disertațiunea d-sale mai de mult prezentată, și anume în favorul *bibliotecii populare*. „I-se fac ovațiuni.

Urmează închiderea ședinței, apoi banchet, la care au luat parte peste 100 persoane dame și domni. Șirul toastelor l'a început dl president al com. cercual, pentru Maj. Sa. Urmează domni *Stefanica, Bule, Comșa, V. Cref*, stud. jur. și alții.

Concertul aranjat din acest prilej a fost admirabil.

Corurile cu pricepere întocmite, cântările bine alese și cu simț predate.

A declamă d-șoara *A. Chiorean* „*Dușmancele*“ de *Coșbuc*, cu mare măiestrie.

A declamă dl *A. Papp* cu mult patos, Dialogul a succes bine și toate toate. Dl *Chira* are o voce tenor, foarte plăcută.

Dl *Maioreșcu* e un baritonist recunoscut și cunoscut în cercurile noastre. Bine a mers și piesa teatrală „*Sărăcia lucie*“ de *Iosif Vulcan*. Toate rolurile au fost bine interpretate. Părea că vezi pe scenă artiști consumați.

Până aci toate au fost bune și frumoase. A urmat însă ceva, ce a stricat tot efectul. S'a permis muzicii să cânte imnul maghiar „*Isten áldd meg a magyart*“, s'a permis să cânte „*Csárdás*“ și să se joace „*Csárdás*“, și culmea ironiei, tocmai Români s'au pus în lungi șiruri să-l joace.

Ruşine!

V.

Afacerea dela Hațeg.

Ca răspuns la cele apărute în numărul 157 al „*Tribunei*“, despre sistarea postului de al doilea învățător român din Hațeg, ni-s'au trimis două întîmpinări, una din partea dlui protopop grort. de acolo *T. V. Gheaja* și alta din partea învățătorului *Nicolae Sânzian*.

Regretăm, că ambele sînt dictate de patimă și sînt ținute într'un ton, care le face publicarea imposibilă. E foarte dureros, că oameni de școală și oameni de biserică, mai ales oameni de biserică, cu misiunea de a propaga duhul blîndeței, — scriu, cu scopul de a li-se publica scrisorile în gazete, într'un stil și ton, care nu e pentru gazete, ci cel mult pentru cărțile de a treia mână.

Ni-s'a trimis însă și un extras din procesul verbal, luat în ședința cu pricina a senatului școlar din Hațeg, și din cuprinsul lui vedem, că dreptatea e pe partea dlui *întîmpinător*, ceea-ce o puteau spune amândoi cu mai puține cuvinte și cu mai alese cuvinte decum sînt cele cuprinse în întîmpinările lor.

Chestia fiind de interes public, dăm extrasul procesului verbal, ca publicul să fie lămurit.

Vorba e, că nu s'a stat pentru *totdeauna* postul de al doilea învățător român din Hațeg, ci numai îndeplinirea postului s'a amînat până la anul viitor, din motive destul de ponderoase și acceptabile.

Dar' eată extrasul din protocolul luat în ședința școlii școlastic comunale ținută în Hațeg la 22 Aug. 1900.

Prezenți: *Muzsnay Béla*, președinte, *Nicolau Sânzian*, notar, *Tit. Vesp. Gheaja*, *Janó Albert*, *Dr. Gavrilă Suciu*, *Dr. Székely Dezsó*, *Papp Árpád*, *Pavel Oltean*, *Todor Făgăraș* și *Elekes Kálmán*.

Președintele citește scrisoarea inșpătorului regesc școlar al comitatului Hunedoarei nr. 3001, prin care încunoștințează că învățătorul *Paul Oltean* cu 1 Septembrie 1900 trece în pensiuie, ear' locul devenind vacant, șcaunul școlar are a întreprinde pașii de lipsă pentru întregirea lui.

Față cu acest ordin președintele face următoarea propunere: Șcaunul școlar comună să hotărască, ca în considerațiune că edificiul școlii întru atîta e de ruinat încât în salele din etaj și locuința învățătorului ploaia peste tot și tot asemenea sufer și toate clădirile aparținătoare:

Din cauza aceasta dar', fiindcă nu avem nici un izvor de venit pentru scopul acesta, postul învățătoresc să nu-l îndeplinim în anul acesta, — ear' banii ce se cruță din aceasta, să-i folosim pentru acoperirea școlii ce a devenit o lipsă imperativă. Observând și împrejurarea că de 10 ani în școala comună de băieți numărul școlarilor n'a trecut peste 50 la ambii învățători, cu toate-că legea prescrie 60 și respective 80 pentru un învățător.

Membrul *Dr. Gavrilă Suciu* nu primește propunerea aceasta, ci face contra propunere, ca postul să se îndeplinească fără întîrziere pe motivele: că considerînd că plățile învățătorilor le solvește comitetul administrativ grănițeresc, șcaunul școlastic nu poate dispune peste salariile învățătoarești.

Observă mai departe, că șcaunul școlar nici nu poate hotărî în merit pentru-că în convocator nu sînt înșirate obiectele de tractare. Aduce apoi înainte și împrejurarea, că există un pact vechiu încheiat între grănițerii de odinioară, în sensul căruia la școala comună de azi un învățător trebuie să fie de religiuinea greco-catolică, din care cauză, devenind acest post vacant, cere dar să se îndeplinească cu un atare individ.

Președintele își susține propunerea și totodată face cunoscut membrilor, că în scopul acesta a vorbit cu secretarul comitetului administrativ grănițeresc, care l'a recomandat propunerea aceasta, ca practisată de comitetul central în scopul acesta, ba aceasta s'a practisat și la alte multe școli.

Recomandă propunerea spre primire, pentru-că pentru reparaturii nu există nici un fond — dar' nici ajutor nu se capătă de nicăiri, nici dela comitetul central nici dela comună.

Pentru propunerea președintelui au mai vorbit *Tit. V. Gheaja*, *Elekes Kálmán* și *Janó Albert*.

Dr. Gavrilă Suciu își susține propunerea, președintele pune propunerile la vot.

Pentru propunerea președintelui au votat:

1. *Elekes Kálmán*. 2. *Dr. Székely Dezsó*. 3. *Janó Albert*. 4. *Tit. Vesp. Gheaja*. 5. *Papp Árpád*. 6. *Nic. Sânzian*. Cu contrapropunerea membrului *Dr. Gavrilă Suciu* au votat: *Pavel Oltean* și *Todor Făgăraș*.

În urmarea acestea se anunță ca conclud: ad. I. Postul învățătoresc dela școala comună de băieți din Hațeg, devenit vacant prin pensionarea învățătorului *Paul Oltean*, pentru anul școlar 1900/901 nu se întregeste; ear' cu banii cruțați cu aceasta au a se îndeplini reparaturile imperative necesare la edificiul școlar.

Muzsnay Béla m. p.,
președinte.

Nicolae Sânzian m. p.,
secretar.

Arme detestabile.

Referitor la cele publicate în nrul de Joi al „*Tribunei Poporului*“ sub titlul „*Dr. Rațiu liferant de marfă*“ imi țin de datorință să răspund următoarele:

„*Agenția comercială*“ de care s'au împedecat cei dela foaia aradană este afacerea privată a umilii subscrișului. Faptul că am notat adresa agenției în strada Poplăcii nr. 15 se esplică pe deplin prin împrejurarea că eu imi am locuința în casele institutului „*Tipografia*“. Până când am trecut peste greutatea începutului și până când am ajuns să-mi aranjez un birou separat de locuința mea, am fost necesitat să-mi notez adresa acolo unde locuiesc și unde mă pot afla scrisorile și clienții.

Aceasta e starea lucrului — pe care în treacănt fie zis, o cunoaște perfect de bine „*Tribuna Poporului*“ și al ei discret informător.

Și dacă cu toate aceste și-a îngăduit să faurească și din modesta mea afacere, armă detestabilă, „*Tribuna Poporului*“ din nou își dă un jalnic testimoniu de micime de suflet.

Din nou arată că nu se sfițește să folosească ori-ce arme numai să poată lovi în bărbații grupați în jurul „*Tribunei*“.

Și din nou arată, că orbiți de patimi personale, nu se pot avînta până la acel grad de obiectivitate, la care dacă nu țin să sprijinească acțiunile și pornirile noue, cel puțin să le discute și să le lămurească — sau apoi să le lase în pace.

Dela o foaie zisă națională se cere — cred eu — să urmărească cel puțin cu bună credință mai ales acțiunile economice, căci aceste sînt chemate să zidească solida temelie a viitorului poporului nostru.

Afacerea mea — modesta „*Agenția comercială*“, ce mi-am deschis-o cu sprijinul mai multor amici de principiu și în primul rînd cu sprijinul dlui *Silvestru Moldovan* — cred că e un bun început pentru o muncă economică mai chibzuită și reclamată de interese naționale destul de importante.

Scopul meu și al amicilor mei de principiu este, ca prin acțiunea începută să desvoltăm spiritul de muncă economică, să dăm avînt industriei și negoțului român și întru-cât se poate să câștigăm noue izvoare de venit pe seama poporului nostru.

D'aceea ni-am pus ca țință *mijlocirea* și înlesnirea tranșacțiilor dintre producenți și consumenți — dar' mai ales ne nisum și câștigăm piețe potrivite pe seama *cusăturilor* și *iesăturilor* făcute de mîiastra mână a românoei.

Dela început am spus acest scop al acțiunii noastre — dar' pentru aceea „*Trib. Pop.*“ a ținut de bine să ridiculizeze și să folosească drept armă modesta noastră lucrare. Ori nu-și mai aduce aminte dl *Rusu Șirianu* de când mi-a promis la băile din *Oena* că aprobă întru toate acțiunea noastră și că va reproduce articoli scrisi în „*Foiaia Poporului*“? Se vede că dl *Rusu* își rîde de sine — căci se desminte singur.

Dar' abstrăgînd dela aceste e un trist simptom, când o foaie românească nu se sfițește să folosească drept armă detestabilă o afacere privată și încă doar' de bun augur.

Eu cred că muncesc cinstit, când cerc și înlesnesc tranșacțiile între producenți și consumenți și când caut să asigur noue izvoare de venit pe seama poporului nostru. Nu știu dl *Rusu* cu dascălia d-sale cum judecă lucrul — dar' eu ascultînd sfaturile dascălilor cari m'au învățat în școala comercială din *Brășov*, cred că lucrul bun fac când muncesc pe cărarea unui astfel de negoț practic — la a cărui basă este așezat dorul de a munci pentru desvoltarea economică — națională.

Și ori-cum ar judeca dl *Rusu*, eu mă simt perfect de bine — ba mîndru chiar, când știu că împart bani între frații mei — fie chiar și pentru prune.

Căci să nu uiți, dl *Rusu*, că e mai cinstit a umbla după prune decăt după „*contra-declarații*“. Și e mai cinstit a căuta să împingi cât de cât carul economiei naționale decăt să încurci ițele cu vorbe late și umflate.

Vasile C. Osvadă.

Convocare.

Subscrișii, din încredințarea colegilor noștri, convocă pe toți fostii conșcolari cari au făcut esamenul de maturitate la gimnasiul din Blaj în anul 1888, la o întîlnire frățească aici în Blaj pe 18 Septembrie n. 1900.

Reamintind tuturor colegilor noștri devisa drapelului sub care ne-am grupat înainte cu 12 ani, devisa care sună:

»Prin școală la lumină,
Prin lumină la unire
Prin unire la țările și mărire.

fi rugăm pe toți conform legăturii noastre de atunci să nu întrelaze acest bun prilej de întîlnire pentru a renou vechile legături de prietenie, a ne da seamă ce am făcut până acum și a ne înțelege cum am puté în acest an iubilar să realizăm măcar o părticioă din devisa program — ce ni-am ales înainte cu 12 ani.

Blaj, 1 Septembrie n. 1900.

Dr. George Iuliu Anca,
medic.

Iuliu Brut Micu,
ofic. consistorial.

Dr. Elie Dăianu,
profesor.

Corneliu Teaha,
adm. protopopesc.

CHESTIUNI ȘCOLARE.

Anunț.

Anul școlar 1900—1901, la gimnasiul nostru român gr-or. din Brad și clasele normale anectate, se va începe în 1 Septembrie st. v. Înscrierile se vor face în 1, 2 și 3 Septembrie v.

Tot în aceste trei zile se vor ținé și esamenele de emendare. Tinerii cari doresc a fi primiți în cl. I. gimnasială sau și în clasele normale, au a se presenta la direcțiunea gimnasială însoțiți de părinți și tuturor lor și prezăvătu „*estrade de botez*“, de revaccinare și cu atestatele școlare de pe semestrul ultim.

În cl. I. gimnasială se primesc numai acei elevi, cari au împlinit etatea de 9 ani și cari nu sînt mai bătrâni de 13 ani.

În privința primirii elevilor mai bătrâni de 13 ani decide conferența corpului profesoral.

Elevii din școlaele rurale se vor supune unui esamen de primire, și se vor primi după pregătirile și etatea lor pe cl. III. sau a IV. normală, eventual chiar și în cl. I. gimnasială.

Didactrul în clasele normale e 6 coroane. În gimnasiu, elevii gr-or. și gr-cat. din tractele protopresbiterale al Bradului și al Hălmagiului, solvesc la an 16 coroane.

Elevii din alte tracte protopresbiterale și toți străinii solvesc 24 cor.

Pentru biblioteca gimnasială toți elevii, fără deosebire de confesiune și naționalitate, solvesc 2 coroane, ear' la fondul elevilor morboși 1 coroană.

Dela solvirea acestor două taxe din urmă nu se eliberează nici un elev.

Competența didactrului se solvește sau deodată la înscriere, sau în două rate egale: jumătate la înscriere, ear' a doua jumătate la începutul semestrului al II-lea; elevii cari nu vor observa aceste dispozițiuni, nu se vor înmatricula.

De la solvirea didactrului se eliberează numai școlarii distincți, sêraci și cu purtare morală bună.

Fără știrea și consensul direcțiunii gimnasiale nici unui elev nu-i este permis a ocupa cuartir.

Brad în 20 August 1900.

Georgiu Părău,
director gimn.

Concurs.

Nr. 556—1900. Pentru ocuparea unui post de învățătoare pentru lucrul de mână la școala civilă de fete a „*Asociațiunii*“ se publică concurs.

Doritoarele de a ocupa acest post au să presente următoarele documente:

- atestat de botez;
- document despre calificațiunea cerută prin legea statului pentru ocuparea posturilor de învățătoare la școlaele civile;
- o arătare despre studiile pregătitoare și despre ocupațiunea de până acum;
- un atestat despre cunoștința în teorie și în praxă a lucrului de mână femeiască;
- să dovedească, că vorbesc bine românește și ungurește, eventual și nemțește.

Vor fi preferite acele concurente, cari au calificație din oare-care categorie de studii, îndeosebi din grupul limbilor.

Învățătoarea suplentă primește o remunerație anuală de 600 coroane, solvită în rate lunare anticipative și întregă întreținerea în internat.

Învățătoarea angajată va ave să dea directoarei mână de ajutor la agen-

dele internatului. Postul este a se ocupa cu 1 Octombrie a. c.

Concursul este a se înainta până la 20 Septembrie a. c.

Din sedința comitetului central al Asociațiunii, ținută în Sibiu la 3 Septembrie 1900.

Dr. Ilarion Pușcariu, Dr. Beu, vicepreședinte, secr. II.

Cronica zilei.

Sibiu, 7 Sept. n. 1900

Memento. 9 Septembrie: Concurs de notar cercual în Bucium (pretura Roșiei-montane). 9-10 Septembrie: Adunarea generală a Asociațiunii la Băile-Herculane.

Bilete cu preț redus pentru călătoria la adunarea dela Băile-Herculane. Abia așară au sosit la biroul Asociațiunii biletele de preț redus pentru membrii cari voesc să călătorească la adunarea generală dela Băile-Herculane a Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român.

Invitare. P. t. membri din direcțiunea Reuniunii române de înmormântare din Sibiu sunt poștii la sedința direcțiunii, ce se va ține Sămbătă, în 8 Septembrie n. la ora 6 seară, în localul Reuniunii sodalilor români din Sibiu.

Hymen. Ioan V. Păcurariu, profesor gimnasial în Năsăud, se va cununa cu d-oara Sabina Veluria Grapini Duminecă (9 Septembrie) în biserica gr-cat. din Rodna-nouă.

Alegeri. Dl Dumitru A. Mosora, harnicul tânăr, a fost ales învățător definitiv la școala capitală din Săliște. Dl Iosif Seta, absolvent al prep. de stat din Deva, a fost ales învățător în comuna sa natală Sebeșul-inferior.

Regele Alexandru și mamă-sa. În chestia căsătoriei regelui Alexandru nu era inițiată nici chiar Natalia. Aceasta se vede din următorul cas, ajuns la cunoștința publică abia acum.

Dl Dr. Liviu Lemény, avocat în Sibiu, își are cancelaria în strada Măcelarilor nr. 14 lângă oficiul postal.

Un notar abasiv. Despre notarul Ioan Moldovan din Velțiu ni-se scrie un întreg domelnic de abuzuri, șicaniari și terorișari, comise în cursul celor 20 ani de când e notar în Velț, ales cu spriginul preoților români.

Împușcat la vânătoare. O societate de vânători din Stomora-România eșit zilele trecute la vânătoare în pădurea comunei. Intre vânători era și farmacistul Carol Kreinig și învățătorul George Popovici.

Aloisia Pap. Duminecă (2 Septembrie) a răposat Aloisia Pap n. Rednic, văduva fostului vicar episcopesc al Maramureșului, Ioan Pap. Răposata a trăit 56 ani. În mormântărea i-s-a făcut Marți (4 Septembrie) în cimiterul gr-cat. din Vad.

Dela Reuniunea sodalilor. La fondul de acuire a unei case cu hală de vânzare pentru Reuniunea sodalilor români din Sibiu au mai contribuit cu câte 20 bani următorii: Clemente Nicula, paroh; Silvia Nicula, preparandă (Slimean); Ioan Fodorean, Aurelia Fodorean, jună; Petru Nicola, student; Mircea Nicola, Victoria Nicola, Viorel Coriolan Nicola, (Albac-Arada); Teodor Cotuș, paroh (Diug); Ioan Mihail, Susana Schmidt și Avram Armean, corectorul Tipografiei arhidiecezane.

Capela din Brateiu a moșului Aldea, de azi începând va concerta în fiecare seară la bereria mare (Bierhalle). Începutul la 7 1/2 ore. Intrarea e liberă.

Fiul și tat'so. Din conflictul între regele Alexandru al Sârbiei și tatăl său Milan s'a strâcurat în public o dramatică dovadă despre cum știe Șașa să iee poziție contra tatălui său.

Dacă tatăl meu, M. Sa exregele, va voi să intre în țeară fie pe ascuns, fie cu forța, — se-l pușcăți.

I-au furat mortul. Un biet țeran din Iharoș a plecat cu băiețelul la Curgó la medic. Cum e două băiețelul țeranilor, s'a hotărât să și ducă băiețelul la medic, când nu mai era chip de vracare. A și murit mititelul pe cale, așa că tatăl său în loc de medic s'a dus la măsur să cumpere coșciug.

Moravuri destrăbălate. Famosul proces de otrăviri din Hódmező-Vásárhely și cel din Jebel, își va avea în curând urmare la tribunalul din Timișoara. S'a aflat, că în Chișoda (lângă Timișoara) încă s'au întâmplat numeroase cazuri de otrăviri: neveste și-au otrăvit bărbații, fete amantii, — pentru că se continue viața destrăbălată cu alții.

Moravuri destrăbălate. Famosul proces de otrăviri din Hódmező-Vásárhely și cel din Jebel, își va avea în curând urmare la tribunalul din Timișoara. S'a aflat, că în Chișoda (lângă Timișoara) încă s'au întâmplat numeroase cazuri de otrăviri: neveste și-au otrăvit bărbații, fete amantii, — pentru că se continue viața destrăbălată cu alții.

Pentru școlari. Cu începutul anului școlar atragem atențiunea st. părinți și turilor asupra binecreditei parfumerii Meltzer, și îndigim la inseratului de azi în aceasta privință.

MAI NOU.

Refugiarea lui Krüger. Lupta Burilor se vede că e pe sfârșite. Depeșe sosite azi anunță, că Krüger, ne mai putând susținea rezistența, se va refugia în Europa.

La proclamația de anectare a lui Roberts, Krüger a răspuns cu un protest, pe care l-a remis lui Salisbury și la toate puterile.

Abonament lunar pentru Septembrie st. vechiu invitat

George Spătacean, inv. not. comit. aranjator. Administrația ziarului "TRIBUNA"

CĂRȚI ȘI REVISTE.

Anuarul I. al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“, publicat de comitetul Reuniunii. Intemeiată la 1867, Reuniunea sodalilor români din Sibiu a înaintat mereu pe calea progresului, ajungând în anii din urmă a fi un factor însemnat în viața clasei medii a societății românești din Sibiu.

Prima Reuniune de acest fel a Româniilor ardeleni, e bine să fie cunoscută în cercuri cât mai largi și cunoscute să fie greutățile cu cari în lungul și de ani a avut de luptat, succesele obținute și alte momente din viața ei.

Așa așară a fost publicat în Sibiu, de către comitetul Reuniunii, un anuar care cuprinde: repriuri asupra istoricului înființării Reuniunii, scris de asesorul consistorial Nicolae Cristea, un cuvânt la aniversarea de zece ani a Reuniunii, discursul rostit la deschiderea expoziției din 1892 și cel rostit la închiderea raportului juriului expoziției, darea de seamă despre expoziție, despre sărbătorile jubileare din 1892, raportul comitetului asupra lucrărilor Reuniunii în timpul dela 1894 până acum, raport despre fondurile Reuniunii, înființate aproape toate așa zicând din cruceri, despre sedințele literare ale Reuniunii, conspect despre membri, ordinari și ajutători, etc.

Anuarul costă 1 cor. 20 bani, cu porto postal 1 cor. 40 bani.

„Ziua invierii“. Epilog dramatic de H. Ibsen, tradus de C. Sandu și Ilarie Chendi. Orăștie, tipografia „Minerva“. S'a publicat prima dată, în „Familia“.

Din public. *)

Mulțumită publică. Cu ocaziunea petrecerii de vară aranjată de inteligența română din Benic la 12 August st. n. a. c., ca din venitul aceleia se se pună a ba la un fond pentru cumpărarea unui clopot mare la sfânta biserică românească, au binevoit a ne onora cu suprasolviri următorii st. domni: Gheorghe Sărb, preot 2 cor., Iac. Muntean, inv. 1 cor., Gavr. Ratiu, propr. 1 cor., I. Duma, propr. 1 cor., Ștefan Pop, stud. 30 bani, din Teiuș; A. Pataki, inv. 2 cor. Val. Deian, not. 1 cor., din Mihalți; F. Boțan, preot, Brăbanț 1 cor.; Enea Barb, propr., Cricău 1 cor.; V. Stanciu, cleric, Straja 20 bani; Aug. Marcu, cleric abs., Dumitra, 20 bani; Eug. Păcurariu, cleric, 40 bani; N. Berghian, cleric 20 bani; Aur. Păcurariu, stud. 20 bani; N. Frățilă, inv. 20 bani; A. I. Păcurariu, stud. 19 bani, din Tiur; I. Raica, preot. Galda-sup. 2 cor.; P. Marcu, preot. Tău 2 cor.; V. Medeașan, propr., Bucerdeia, 1 cor.; S. Andreiu, s. not., Sântimbru 1 cor.; Danilă Chirilă 4 cor.; Sim. Chirilă 4 cor., din Lanerâm; Midu Truția, jude, Sâncel, 1 cor.; Sim. Marcu, preot, 40 bani, Dion. Dancea, inv. 30 bani, din Gârbova-inf.; N. Moldovan, contabil, 60 bani, I. Bota, proprietar 1 cor., Petru Nicoară 2 cor., din Alba-Iulia; Ioan Rusan, propr., 1 cor., I. Repede, morar, 40 bani, din Mesentea.

Reimbold Olivér 10 cor.; Atila Seres 5 cor.; Teofil Frâncu, Hatházy Ferencz, A. Masztics, Rem. Cristea, jude, Amos Frâncu, preot, Aron Beteci, not. cerc, Nic. Beteci, inv. câte 2 cor.; Ioan Beteci, cleric, I. Stan, Laur, Frâncu, D. Truța și Mor Klein câte 1 coroană, toți din Benic, cărora și pe aceasta cale li-se exprimă călduroase mulțumiri.

George Spătacean, inv. not. comit. aranjator. Administrația ziarului "TRIBUNA"

Bibliografie.

„Povestea priveghitorea“, după „Înșiră-te Mărgărite“, de I. Manliu. Estras din publicațiunea „Lui Titu Maioreșcu, Omagiu“. București, stabilimentul grafic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Preț 25 bani.

O carte bună. Zilele acestea a apărut o broșurică de 65 pagini 4º mic, intitulată „Buna chiverniseală“, dând sfaturi și îndemnări de muncă și crutare, în limbă ușoară, pare-că anume scrisă pentru popor, și spriginindu-și îndemmurile cuilde din viața omeimei. Această carte, al căreia titlu e: „Buna chiverniseală“, carte pentru toți, întocmită după ideile lui Samuil Smiles, de Teodor V. Păcățian, cuprinde următorii capitli: Munca și sirguința; Obicuința de a chivernisi; Lipsa de îngrijire; Buna rinduire, chiverniseala și Regulele chivernisealei.

Sigur „Buna chiverniseală“ a dlui Păcățian satisfacă unei lipse de mult simțite în literatura populară instruită. Preoții, învățătorii, directorii școlari au la dispoziție în „Buna chiverniseală“ cea mai potrivită carte pentru a o recomanda poporenilor și a o pune în mâinile elevilor ca premiu de esamene. Costă numai 40 bani (20 cruceri) și se poate procura direct dela autor (Sibiu, Hechtgasse nr. 16), ori prin administrația „Tribune“.

A șeș de sub tipar în editura librăriei Socec & comp. Documentele românești din arhivele Bistriței, partea I, de N. Iorga. Preț 4 lei.

„Enciclopedia Romană“, publicată de înăscărcinarea și sub auspiciile Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul Asociațiunii.

A apărut fasc. XX cuprinzând numeroase articole între Ioanovici—Keman. Cu acele se începe tomul al doilea al acestei valoroase publicațiuni. În acest fasciccol încă aflăm o serie de articole de interes special românesc, dintre cari amintim: Iobagiu (I. St. Șuluțiu) Ionescu (biografic), Iorga, Isosif (Români, Ipsiante, Iopescul, Istro-Români, Luga, Ivaciovici, Jianu, Jiul, Joreste, Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre celelalte articole remarcăm: Iosif, Irigașune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolnavilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruința redacțiunii și editurii de a duce această operă la bun sfârșit în butul tuturor greutăților, cu cari se luptă, merită recunoștința și spriginul publicului. Volumele apărute până acum (I. și II.) pot fi podoaba origii și scoarțe corăspunzătoare, cari se pot procura cu prețul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft în Sibiu (depozit general pentru România: E. Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă. Prețul de abonament pentru un tom broșurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani (în România: 25 lei, — resp. 28 lei 50 bani).

„Ilustratele Iancu“ Au apărut, nu una, ci două deodată. Prima ne înfășoază într'un splendid peisaj cimiterul din Tebea. Pe aceasta se mai cetesc și niște versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece De amar și de nevoi, N'or puté ca să ineco Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne reprezintă „Goronul lui Horia“ Sub el se vede o mulțime de oameni, pe lângă cari apare în toată mărima, sa giganticul arbore secular.

Amândoué ilustratele sânt luate cu fineță adevărat artistică. De aici încolo deci se folosim numai ilustrate românești, și între ele mai ales „ilustratele Iancu“, din cari vor mai urma o serie întreagă.

Eminescu pesimist, profet și economist — de I. S. Ordeanu. Broșură interesantă, de concepțiune originală; merită toată atențiunea. Are 106 pagini, costă 1 leu.

Istoria politice, după Sir. Frederick Pollock, de Teodor V. Păcățian, Sibiu, tiparul „Tipografie societate pe acții. Editura autorului. Pe 13 coale 8º mie în broșura această dl Păcățian ne dă idei și cunoștințe despre originea politice și a scrutării științifice în filozofia greacă, despre șevil mediu și nașterea cu referință la istoria politice, secolul XVIII și contractul social și teoriilor moderne despre suveranitate și legislațiune. Cât pentru stil și limbă, dl Păcățian e cu mult mai bine cunoscut publicului român prin scrierile sale de până acum, decât se fie lipsă a pune în vedere aci, stilul ușor și curat românesc al broșurii „Istoria politice“.

Prețul de 1 coroană (în România 1 fr. 25 bani) e minimalul preț ce se poate pretinde pentru o scriere bună, instructivă și folositoare, cum e „Istoria politice“. Credem deci, că publicul românesc nu va pregeta să și-o procure. Se capătă la autor, în Sibiu (Nagyszeben), Hechtgasse nr. 16.

„Insula morțior“ novelă de R. Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, profesor în Brașov. Preț 50 bani.

A treia carte de cetire pentru copii și copile din anul III. și IV. de școală, întocmită de mai mulți prieteni ai școlii. Editura librăriei Ciurcu în Brașov. Costă 65 cr. Aprobată prin ordinațiunea ministerială nr. 5276/899 dtd 14 Ianuarie 1900.

Sosiți în Sibiu.

Hotel „Împăratul Romanilor“: Dr. Micu advocat din Făgăraș; Furth, inspector la căile ferate din Budapesta; Popovici, comerciant din Cluj; Angelescu, ing. privatier din București; Lazarevici, sofiner din Căneni; Wucer, deputat din Viena. Hotel „Neurhrer“: Dr. Vêza, advocat, din Odorheul-săuceș; Barczay, oficial din Déj; Popescu cu soția, privatier din București; Vasilescu cu familie, privatier din București; Schleiss, privatier din Brașov; Acker, primar din Orăștie; Ulrich, profesor din Zürich. Hotel „Meltzer“: Marinovich, proprietar din Reghinul-săness; Sturza, sublocotenent din Budapesta; Sanyo, oficial din Bucium; Zikely, advocat din Agnita; Scridon, profesor din Năsăud; Braveciannu, locotenent din Craiova; Roman, director din București; Branetur, proprietar din Craiova. Hotel „Habermann“: Schuster, soție de econom din Nou; Balanti, ospătar din Cămpeni.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include item name, unit, and price.

Bursa de Budapesta.

Table with stock market data from Budapest. Columns include stock names and prices.

Bursa de Viena.

Table with stock market data from Vienna. Columns include stock names and prices.

Bursa de București.

Table with stock market data from Bucharest. Columns include stock names and prices.

Pentru redacție și editură responsabil: Vasile C. Osvada. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: Iosif Marschall.

„Métasă-Henneberg“

„HENNEBERG-SEIDE“

— Veritabilă numai procurată direct! —

neagră, albă și colorată, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per metru — pentru haine și bluse! — Tuturor se trimite acasă franco și scutită de vamă. Mustre cu reîntoarcerea postei. [3] 34—50

G. Henneberg, fabrică de métasă în Zürich,
(liferant de curte ces. și reg.)

Scolarii

afă cele mai bune perii de dinți, de haine și de cap, tot felul de mijloace pentru ținerea dinților în curățenie, ape de gură (Thymol), oleuri de păr și pomadă, piepteni de frizat și deși, mănuși de spălat și de frotat, sponghii, cum și tot felul de

[301] 7—10

săpunuri de toaletă

în calități recunoscute drept cele mai bune și pe prețuri cunoscute solide la

Parfumeria Meltzer,

prima și unica prăvălie specială în Transilvania,
strada Cisnădiei (palatul Corpscommando) în Sibiu.

Concurs.

Devenind postul de contabil la »Doina« institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, în vacanță, se esrie concurs cu termenul până în 25 Septembrie a. c. st. nou.

Acest post este dotat cu leafă anuală de 1000 coroane și tantiema statutară, și se ocupă pentru primul an în mod provizor; după expirarea anului de probă, alesul va fi denumit definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post, să-și înainteze suplicile provăzute cu testimoniile despre calificația teoretică și despre eventuala praxă până la termenul de sus la susnumitul institut de credit.

Câmpeni, în 5 Septembrie 1900.

[314] 1—3

Direcțiunea.

Deschidere de restaurant.

Pe lângă rugarea de a fi cercetat din partea on. public, îmi iau libertate a recomanda binevoitoarei atențiuni

restaurantul meu

„la calul alb“

în strada Bruckenthal nr. 25.

Buoătărie de casă, cu prețuri moderate.

Bere — din bereria de Steinbruch și de »Trei stejari«.

Vin — ardelenesc și de Villány, alb și roșu.

Abonamente — pentru prânz în și afară de restaurant.

Vânzare de beutură afară de restaurant, cu cel mai prompt serviciu, asemenea și cină dusă acasă.

Localitățile constau din 1 odaie pentru oaspeți și 2 odăi separate. Întrarea în odăile separate se face prin curte. Luminare electrică.

Cu distinsă stimă:

[3 8] 1—3

F. HOFFELNER.

Academia comerciaia din Graz

institut de învățământ public, sub jurisdicțiunea directă a în. minister de instrucțiune, subvenționat dela stat, în rang cu școalele medii superioare, ai cărui absolvenți se bucură de dreptul voluntariatului de un an.

La 17 Septembrie a. c. se începe al 38-lea an școlar. Se primesc absolvenți ai școalelor medii inferioare și școalelor civile. Cei cari în 1900 intră în primul curs, pot absolve institutul în trei ani. Pentru aspiranți de primire, mai slab clasificați, se întreprinde separat o clasă de pregătire. Fiindcă toate academile comerciale vor fi treptat completate la patru ani de cursuri, clasa de pregătire în 1900—1901 e instituită în scopul, ca ea să corăspundă fitoarei prime clase și să facă posibilă intrarea imediată a elevului în cursul al doilea al școlii de patru clase.

Cu institutul e încopiat un curs de abiturienți, de un an (se începe la 1 Octomvrie) pentru absolvenți ai școalelor medii superioare, cari voesc să se dedice carierei comerciale ori industriale, sau ca studenți superiori (juriști) voesc să-și lărgască cunoștințele amăsurat spiritului timpului.

Se vor ține și cursuri libere de durată jumătate an pentru bărbați și separat pentru femei.

Prospecte trimite și informațiuni mai deaproape, chiar și cu privire la încuțirarea elevilor, dă biroul direcțional în Graz, Kaiserfeld 25.

[259] 7—8

I. Berger, director.

Anunț.

Aduc la cunoștință că mi-am mutat cancelaria advocațională în strada Măcelărilor nr. 14 lângă oficiul postal.

Dr. Liviu Lemény,
advocat.

[306] 3—3

O fruntașă societate de asigurare

din străinătate, caută reprezentanți acuisitori, cari să se dedice personal acestei profesii. Numai reflectanți de perfectă onorabilitate și capabil a pune cauțiune, să bivevoască a-și trimite ofertele sub devisa »Solid 1900« la espeditura de anunțuri I. Blockner, Budapesta str. Sütő. (Societatea face asigurări pe vieață).

[307] 1—3

Cui îi trebuie mulți bani?

lunar până la 1000 coroane se pot câștiga cinstit și fără nici un risc. A se adresa sub M. S. la: Annoncen-Expedition im Frankfurt a.M. Rödelheim.

[110] 22—50

Lupta pentru drept

de Dr. Rudolf de Jhering

traducere

de Teodor V. Păcățan.

Prețul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o citească și studieze

— floare Román,

— luptător pentru

— dreptul național.

Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

Cartea

Stuparilor săteni

de

Romul Simu, învățător.

Cu mai multe ilustrațiuni în text.

Editura și proprietatea

„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibului“

Prețul 70 bani plus portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea aceste arti folositoare a umplut un gol adăac simțit la literatură stupăritului. Broșura este scrisă de un fruntaș învățător, stupar priceput. E ractează pe scurt tot de ce are trebuință a stupar. Se recomandă cu deosebire ca prem pentru școalele noastre de tot sociul.

Se vinde la

Librăria W. Krafft.

Școala priv. de muzică a lui Kaiser

concesionată de înalta autoritate școlară ces. reg. a țării,

Viena, districtul 7, 8 și 11. — Al 27-lea an școlar — În fiecare an circa 350 frecutanți din patrie și din străinătate; 26 persoane de instrucție, între cari artiști de I. rang. Cant (operă, concert, biserică, chor), clavier, toate soiurile de instrumente pe coarde și de suflai, toate disciplinele teoretice, chor mixt, orchestră, cursuri secundare pentru diletanți. — Curs de cant bisericesc pentru băieți cântăreți. — Curs de 2 ani pentru pregătire de instructori. Curs pregătit de 7 luni pentru facerea examenului ces. reg. de stat pentru postul de profesori de muzică la școalele medii și institutele pregătitoare de profesori, cum și pentru conducerea școalelor de muzică private (45 candidați au făcut acest examen, o parte cu distincție). Curs pentru dirigenți de orchestră și tarafuri (civile și militare). Secție pentru instrucție teoretică în scris. Curs special pentru perfecționarea mai înaltă. Curs de 2 luni feriat și special (Oct.—Noemvrie, Iulie—Septemvie).

Forțe instructive principale:

Dr. Max Diedz, decent universitar și membru al comisiunei esaminătoare ces reg. de stat; M. Kupfer-Berger, cântăreată em. dela opera de curte ces. reg.; Max Jentsch, Rosa Kahlig, mag. de capelă E. Kaiser, dir. R. Kaiser, Stef. Wahl, musicant de curte ces. reg. etc. [312] 1—3

Prospecte, cum și ori-ce informațiuni dă biroul institutului VII/1. Zieglergasse 20. — Informațiuni verbale asupra pensionului, în apropierea institutului.

Ilustrații românești!

Cărți postale

cu

ilustrații românești

„.....toate 'n tot
Frumoase cât eu nici nu pot
Mai frumoase să-mi socot —
Cu mintea mea,“

peste 20 variante,

care de care

mai fermecătoare

Se află cu prețul de 10 bani per bucată

la

„Tipografia“,

societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

„Foaia Poporului“,

este cea mai bună și mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminică, în format cuart mare, cu cuprins bogat politic-național, economic, literar, informativ etc. și cu ilustrațiuni.

Pentru-ca fiecare știutor de carte să poată abona această foaie

„Foaia Poporului“

va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Cuprinsul oel mai bogat și mai valoros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, știință și artă:

Noua Revistă Română

ce apare la București (România)

sub direcția distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru

se abonează și se vinde

cu nume-i singuraticii a 1 coroană la administrația ziarului „Tribuna“.

→ Apare de două-ori pe lună. ←

Prețul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei.

Redacția și administrația la București, Pasagiul-român 20

Cu oala orărea celor mai distinși literați.